

孫東訪培僑中學 了解學生研自動駕駛車成果

香港文匯報訊（記者 高鈺）香港培僑中學前日舉辦了習近平主席回信香港培僑中學學生一周年活動，設置不同展區展示該校學生的學習經歷。特區政府創新科技及工業局局長孫東現場了解該校學生研究AI自動駕駛車輛成果及STREAM展廳，並對同學們在科技創新教育方面的學習給予鼓勵。

展智慧避障自動啟停功能

培僑中學師生向孫東詳細介紹了自動駕駛技術的發展及其在實際應用中的卓越性能，又進行了AI自動駕駛車輛的即時操作演示，展示車輛

在遇到障礙物時的智慧避障能力，以及在紅綠燈前的自動啟停功能，彰顯了自動駕駛技術的智慧和安全性。孫東在聆聽了學生們的介紹後，向同學們提出問題，深入了解了他們在相關課程中的學習體驗。

孫東還參觀了該校中一級「一帶一路」×太空驅蚊草研習計劃的展示室，學生們以兩文三語的形式，展示了他們在科學、社會以及藝術等多個領域的學習成果，並分享了如何將中國傳統文化融入設計之中。

近年來，培僑中學不斷落實校本STREAM（科學、科技、閱讀、工程、藝術、數學）。校

方表示，未來將繼續推動航天特色課程和人工智能課程，為學生們提供更多學習和發展的機遇，讓學生們在科創領域有更顯著的進步。

在培僑中學的STREAM展廳，師生們詳細介紹了學校與航天活動的特殊緣分，從2003年中國首位航天員楊利偉到校訪問，到學生們參與的各類太空相關實驗，再到與航天員陳冬的太空書信交流，都體現了學校在培養學生科學探究和創新思維方面的不懈努力。孫東在參觀結束後和學生交流，分享其自身學習成長經驗，並鼓勵學生們繼續努力學習，將來為香港發展成國際創新科技中心作出貢獻。



培僑中學師生向孫東展示了AI自動駕駛技術的最新成果。學校供圖

全港逾5萬名小六學生期待已久的升中派位昨日公布結果，今年獲派首三志願滿意率為91%，與去年一樣。很多學生在家長陪同下早上冒着炎熱氣溫回校領取派位結果，部分人表現興奮，甚至喜極而泣。有獲派首志願、順利殺入傳統名校的學生指，本身是Band2水平，為了提升實力，周一至周五放學均會補習，狂谷下終於如願以償。有家長則指，兒子在小五起已積極參加課外活動、社會服務，以配合中學取錄學生的要求，而作為家長，壓力比兒子更大，放榜結果理想，算是鬆一口氣。

◆香港文匯報記者 金文博

油 蘇地天主教小學（海泓道）今年有89%學生獲派首三志願。該校小六學生許家傑成功入讀第一志願的傳統英中書院，他高興地說，哥哥是英皇書院，媽媽也曾是該校的插班生、屬「男校女生」，故升中面試前會向兩人取經，他是家中第三名考入該校的成員。其實，他早於自行分配學位階段已獲該校取錄，並已和家人吃飯慶祝，昨日收到正式結果後，家人會買新電話給他當作賀禮。

安排兒小五參加課外活動社會服務

其母許太太對這次成功「傳承」感到格外開心。為助孩子入讀自己的母校，她早於兒子小五時已作好準備，除了關注其學業外，也安排好課外活動及社會服務。她坦言一度擔心龍年效應令名校競爭更趨激烈，只能鼓勵兒子做好自己，並調整心態，面對挑戰。

該校另一小六生陳愷吳順利考入九龍華仁書院。他說自己原本是Band 2學生，立志要「努力爬上Band 1」，為此一星期補習5天，又參與課外活動，但他不以為苦，「因讀書是我的本分。」他對獲派首志願既意外又滿意，未來會繼續努力讀書。屬於「勤力寶寶」的他說不會特別慶祝，「這太費周章，是浪費時間，沒這個必要！」

數學難想放棄 家人鼓勵終圓夢

取錄基層學生為主的鮮魚行學校，派位滿意率逾九成，昨日小六班房呈一片歡欣景

Band2仔狂谷 如願入九龍華仁

一周五天放學補習不以為苦「讀書是我本分」



象。獲派第一志願循道中學的吳同學表示，每次考試之前都很努力溫習，雖然曾經一度因為一些數學「怎樣學都學不會」而想過放棄，但家人一直鼓勵他，讓他適當地玩遊戲放鬆再去學習。夢想成為律師的他表示，接下來會努力學習，「將來為維護香港公義貢獻一分力量。」

在自行分配學位階段已獲匯基書院取錄的黃同學對升中感到期待，希望認識很多新朋友。他從小五開始已有補習，笑言取得好成績的秘訣很簡單，就是少打機，多努力學習。

如願入讀聖芳濟書院的吳同學放榜前一晚已很興奮，對派位結果有信心，「因為老師教得我們好好。」他說，學校為同學開設網上補習班，主攻英語和數學，同學可自願參加，故很感謝老師栽培。其父對兒子的派位結果感到高興，並透露已買好機票下月回日本旅行慶祝。吳父又提到，兒子的同學多數獲派第一或第二志願，家長們都感到滿意。嶺南大學香港同學會小學有超過八成學生

獲派第一志願，不少學生升讀英中。校長吳曉靈指，今年在自行分配學位階段已有六成學生獲得取錄，由於很多學生有報直資中學，有超過三成學生更同時獲得3間至6間中學願意取錄，成績令人鼓舞。

不滿結果 家長赴心儀校「叩門」

不過，每年的升中放榜也是有人歡喜有人愁。部分不滿結果的家長昨日亦把握時間，攜同孩子趕去心儀學校「叩門」，其中九龍華仁書院就有不少家長帶同兒子去碰運氣。有家長指，兒子在自行分配學位階段已獲派第二志願，希望「叩門」爭取第一志願，並向學校展示入讀的誠意。也有另一間學校的「叩門」家長談及放榜失意時一度哽咽，為孩子前途擔心不已。

教育局表示，所有學生須於本月11日或12日帶同派位證及入學註冊證前往獲派中學註冊，否則會被視為放棄獲派學位；若申請「叩門」位，可於獲取錄後到獲派中學取回註冊證，並往成功「叩門」的學校註冊。



獲派第一志願聖芳濟書院的吳同學及爸爸。香港文匯報記者涂穴 攝

升中派位昨日放榜，今年有91%學生獲派首三志願的心儀學校。其中吳同學（前排中）便獲首志願的循道中學。香港文匯報記者涂穴 攝

校長：家長選校多願博一博

今年共有51,393名學生參與升中派位，較去年輕微增加885人，獲派首三志願及首志願的滿意率分別為91%及79%，與去年比較下，前者維持不變，後者微跌1個百分點。

對今年中一派位整體競爭情況，鮮魚行學校校長施志勁昨日接受香港文匯報訪問時表示，受近年部分家庭選擇離港發展等因素影響，中學學額相對多了，令更多家長產生「一博無妨」的進取心態去選校，變相令受歡迎的學校之競爭較以往更加劇烈，故他早在家長為子女選校、填報志願時已作出提醒。

施志勁透露，該校今年約93%學生獲派第一志願，在自行分配學位階段已有十多位學生獲心儀學校錄取，入讀英中比率較去年有所提高，整體表現較去年好了少許，對此他向學校老師和六年級班主任們表達感謝，亦多謝家長願意相信校方的建議填寫志願，「家長和學生滿意最重要」。

對今年全港首志願派位滿意率輕微下跌1個百分點，油蔴地天主教小學（海泓道）校長陳淑儀認為家長選校比以往更進取，而高才通計劃下有更多學生從內地來港讀書，令參與升中派位人數增加，但她指跌幅屬輕微。



施志勁 香港文匯報記者涂穴 攝

◆香港文匯報記者 金文博

84%學生升學擬選不易被AI取代科目

香港文匯報訊（記者 莫楠）中學文憑試（DSE）將於下周三（17日）放榜，香港青年協會的最新調查顯示，42%應屆DSE考生在規劃升學及發展方向時感到十分困難，對壓力評分達到7分至10分的最高水平，與去年相若。同時現讀中五的準考生，面對沉重壓力情況更普遍，有58%壓力評分最高水平。調查又發現，隨着人工智能（AI）急速發展，學生的職業規劃亦有所調整，當中84%學生表示規劃升學時會「增加考慮不易被AI科技取代的工種相關科目」，近七成學生表示會「增加考慮AI新興科目」。

58.3%考生目標大學學位

青協「DSE 27771112」在5月至6月間訪問了513名中六考生及802名中五準考生，了解他們的升學規劃情況。在應屆DSE考生中，58.3%以大學學位為升學目標，有21.2%打算升讀碩士，僅不足一成（5.5%）人目標為副學位或高級文憑，為近年最低，反映追求更高學歷的學生愈來愈多。

是次調查聚焦了AI對新一代學生升學規劃的衝擊。雖然大多數人選科時都將AI納入考慮，但同時有超過六成半人坦言「對AI相關的資訊並不了解」，逾六成直言因而對前路感擔心及迷惘。青協督



青協調查顯示，AI發展衝擊大多數DSE考生及準考生選科時的考量。青協供圖

導主任陳英杰提醒，學生不要盲目跟隨AI的潮流，應深入了解每個科目的內容，確保與自己的興趣和能力相符，經過周詳考慮後再做出決定。

他續指，近年AI廣泛應用於各行各業，院校課程也百花齊放。面對如此多的資訊和選擇，考生難免感到迷惘和缺乏目標方向，部分新學科的課程內容和名稱亦較為模糊，容易讓考生在規劃時感到困惑。他鼓勵考生在放榜前把握黃金時間，為不同成績制定規劃及應變方案，預早設想不同可能性，減輕放榜壓力。

青協盼學校辦更多職涯體驗活動

對調查中，中五生自評壓力比即將放榜

的DSE考生更高，陳英杰指情況值得關注，期望學校能舉辦更多的職涯體驗活動，讓學生親身接觸不同的新興行業，及早了解市場趨勢，探索職業發展方向。

青協「DSE 2777 1112」熱線在去年9月至今年6月，共接獲9,312宗求助個案。當中包括有希望於大學修讀媒體考生，雖然對成績不太擔心，卻憂慮畢業後相關工種或已被AI取代，猶豫應否選擇不符合興趣而不容易被AI取代的學科，因而對大學選科及未來感到感到恐懼、擔憂及不知所措。

為支援放榜，青協將於7月15日至20日加強熱線服務及uTouch.hk網上輔導，讓考生和家長獲得即時的升學諮詢及情緒支援。

教局推主題式交流 港生上京賞文藝

香港文匯報訊（記者 姬文風）特區行政長官李家超在去年的施政報告中提出，持續為全港中小學生提供更多參與內地考察的機會，教育局昨日宣布推出中學生主題式內地交流計劃2024/2025，提供北京藝術文化探索之旅及鄭州及開封歷史文化及經濟發展探索之旅兩項為期四五天的內地交流行程，邀請學校即日起提名中二至中六學生及教師參加。

師生將獲七成團費資助

教育局通函指，每項交流計劃提供80個學生及8個隨團教師名額。學校可在2024/25學年內報名參加多於一個行程。每所學校可就每個行程提名最多兩組師生參加，每組為10名學生及1名教師。獲錄取的師生將可獲教育局資助團費的70%，餘下的30%須自行負責。北京之旅的每名參加者須付港幣1,584元，鄭州、開封之旅則為1,759.8元。

據通函介紹，為期四天的北京藝術文化探索之旅對象為中二至中六學生，學生將感受當地藝術課堂氣氛，了解內地專修藝術學生的學習模式和生活方式，提升文化自信。行程包括參觀中央美術學院、中央戲劇學院、國家大劇院、北京宋慶齡故居、798藝術區等，有助學生思考自身的生涯規劃和發展路向。

鄭州開封之旅 探索歷史文化

對象是中三至中六學生的鄭州、開封歷史文化及經濟發展探索之旅，旨在讓學生了解中國歷史上八朝古都開封的宋文化，以及與開封相關的重要歷史事件和人物；了解河南省對歷史文物的保存和保育情況；認識河南省的經濟發展情況。

相關行程包括遊覽德化步行街、清明上河園、宋都御街、開封府、河南省博物院、鄭東新區等，協助學生欣賞源遠流長的中華文化，提升文化自信，並認同維護文化安全是維繫國家、民族團結和國家穩定的重要基礎，以及加深了解現今內地人民的生活面貌。